



# La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Nuevamente el heroísmo de los soldados españoles ha paralizado la acción del enemigo en el Ebro. Este ha adquirido ya el convencimiento de que aquella tierra no volverá a ser suya. ¡Vigilancia en todas partes! ¡Que el sacrificio de nuestros hermanos no sea estéril.

Año II

MADRID, DOMINGO 16 DE OCTUBRE DE 1938

Núm. 516

## NUESTRA AVIACION, EN UNA BRILLANTE JORNADA, DEMUESTRA A LA FACCIOSA SU POTENCIA DERRIBANDOLE VARIOS APARATOS

### La actividad que venía demostrando el enemigo en el Este ha quedado completamente paralizada por la firme resistencia de las tropas leales

EL DISCURSO DE NEGRIN

### No deja lugar a equívocos ni a confusiones

Después del discurso del jefe del Gobierno, ¿puede ya nadie juzgar al equívoco o al confusionista respecto a la posición de la República, del pueblo español, en relación a la guerra que sostenemos? Solo pueden aparentar esa duda quienes estén interesados en el equívoco o en la confusión, con propósitos fascistas. La duda jamás tuvo justificación. El discurso del presidente no es sino la ratificación de un criterio, de una posición de la que jamás hemos abdicado. Nunca hemos dado ocasión, ni con nuestras palabras ni con nuestras acciones, a que se pudiera pensar en otra solución a la guerra que no sea la del triunfo de España y de la República. Jamás se ha cedido en la defensa de nuestro derecho, de nuestra legitimidad, ni se ha debilitado nuestra decisión de hacer eso inviolable. Cosa distinta equivaldría a volver una traición sobre todo un proceso de sacrificio colectivo, que por sí solo basta para justificar la necesidad de nuestra decisión. Y a eso no están dispuestos el Gobierno ni el pueblo a quien éste representa y dirige. Bastante claro es el presidente, como claras son las palabras del ministro Sr. Giral, que recogimos ayer. A cuanto suponga desposeernos de derechos, mermar nuestra legitimidad, reducir, disgregar o separar el país, nuestra respuesta—como dijo Negrin—es escueta y rotunda: NO LO ADMITIMOS.

En medio de la confusión que los agentes de Franco han tenido intención de desencadenar, aparece clara y recta la posición de España. A nuestros labios jamás asomó la palabra mediación; en nuestro sentimiento jamás cupieron deseos de indignidades ni traiciones a la noble causa que defendemos. Todo cuanto en este aspecto se haya dicho y divulgado, cabe afirmar, y como tal hay que reprimirlo, que no es más que la campaña interesada en servir los intereses y designios del fascismo. Nuestro pleito vamos a resolverlo nosotros, los españoles, y para que eso sea así, una cuestión previa ineludible: que se marchen todos los extranjeros, como hemos hecho nosotros con los nuestros. Y si esto es así, los españoles tienen ahora y después en los 13 puntos del Gobierno de España toda una expresión de la posibilidad de una reconciliación de voluntades puestas al servicio de la patria y en libertad absoluta para proclamar democráticamente, a través de las urnas, cómo quieren ser gobernados. ¿Que no es así? Pues nuestra voluntad está provista bien claramente en estas palabras del Gobierno: EN BREVE, SI SE NOS HACE JUSTICIA; EN MESES, SI SE NOS SIGUEN PONIENDO OBSTACULOS; EN AÑOS, QUIZA, TRAS UNA LUCHA CRÓNICA, A SER PRECISO, EN CALLES Y EN ENCUCIJADAS, SI SE INTENTARA ASFIXIARNOS.

Así obraríamos si se persistiera en el empeño criminal de sostener la invasión. ¿A quién, inasistimos, puede ofrecerse dudosa la posición del antifascismo español en lucha?

Tan claro está, que no son posibles conjeturas, hipótesis y cábalas especiosas y menos confusionistas. Ese tono rotundo y claro cierra las puertas a toda desviación o equívoco.

Atátese de una vez la liquidación de lo que siga favoreciendo esa confusión y ese equívoco, examinando, divulgando y explicando minuciosamente y con sencillez cuanto ha dicho nuestro Gobierno por boca de su presidente; cuanto ha dicho España, a quien representa.

### La retirada de voluntarios antifascistas Comisión de control sale para España

BERLIN 15.—La Comisión internacional encargada por la Sociedad de Naciones de controlar la retirada de voluntarios de España para un cambio de impresiones sobre las condiciones de entrada en contacto con las autoridades españolas. La Comisión saldrá mañana, domingo, para España. (Fabra.)

### Los comisarios de compañía y su función

y IX

Por último, creo necesario incluir en forma exagerada a estos nuevos comisarios huyan en absoluto de querer hacer de todos los soldados de su unidad miembros del partido o sindical a la que aquéllos pertenezcan. En primer lugar, esto está terminantemente prohibido, y en segundo, le restan autoridad entre los que se someterán a tal exigencia, y echaría por tierra toda la labor que puede hacer. En esta guerra luchan juntos todos los partidos antifascistas españoles contra el invasor, el traidor y el fascista, y cada individuo debe ser respetado en sus ideas, evitándole las molestias y disgustos que puedan producirse con invitaciones a pertenecer a tal o cual partido. (General Menéndez.)

### El jueves lanzó el enemigo sobre Madrid 500 proyectiles de cañón; ayer, unos panecillos. ¡Eso es el fascismo!



### Sin novedad en el Este.—Cuatro aparatos facciosos derribados, como seguros, y otros varios sin precisar

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 15 de octubre de 1938:

"EJERCITO DE TIERRA.—ESTE: En la zona del Ebro, la actividad de las armas de tierra careció de importancia. Los aviones republicanos realizaron servicios de patrulla y protección de nuestras líneas, entablando combate con los aparatos italogermánicos, y consiguiendo derribar un bimotor Fiat B. R. 20 y un Messer Smith, alcanzando además a otros dos cazas alemanes, que se retiraron hacia territorio faccioso, visiblemente tocados. Nosotros perdimos un caza, resultando herido su tripulante, que se arrojó en paracaídas.

A última hora de la tarde, nuestras escuadrillas sorprendieron una formación de Flats, atacándolos y derribando varios de estos aparatos, cuyo número no puede aún precisarse a la hora de redactar este parte. Los aviones republicanos regresaron a sus campamentos sin novedad.

En los demás frentes, sin noticias de interés. (Pasa a la segunda página.)

¡Comaradas! Por la victoria, ya cercana, resistid, resistid y resistid, con más firmeza que nunca.—PI-SUELA.

### NO SOMOS PAIS DE CAPITULACIONES



NEGRIN AL MUNDO.—¡Ten presente, amigo, que no puede haber más que una España, sin tutelas de ninguna especie...

### ¡Maldita la falta que les hace el embajador alemán a los brasileños!

BERLIN 15.—Un comunicado de la Agencia D. N. B. anuncia que el Gobierno brasileño ha hecho saber al alemán que no deseaba el regreso a su puesto del embajador alemán en Riojaneiro. El Gobierno alemán ha manifestado la gran sorpresa que ello le produce, y ha invitado al embajador brasileño en Berlín a abandonar su puesto. (Fabra.)

### La escuadra alemana visita Tánger

TANGER 15.—Por primera vez después de la guerra europea, ha visitado este puerto la escuadra alemana. Han llegado el acorazado "Grafspée" y tres contratorpederos. (Fabra.)

por eso tenemos que triunfar, y triunfaremos. En breve, si se nos hace justicia. En meses, si se nos siguen poniendo obstáculos. En años, quizá, tras una lucha crónica, a ser preciso, en calles y encrucijadas, si se intentara asfixiarnos (Negrin)

Es preciso prever los movimientos del enemigo. Organizar todos los elementos. Establecer permanente vigilancia. Aleccionar a la fuerza para que sepa cómo debe comportarse. Las instrucciones han de ser concisas, claras y precisas para que todos y cada uno sepa cuál es su deber

## Importancia de la educación política en el Ejército

II

Tal impotencia es el mejor argumento a favor de la intensificación y el perfeccionamiento del trabajo político en el Ejército popular como arma poderosa y eficazísima a la que el adversario no puede oponer otra semejante; tal fracaso explica también el odio de los generales traidores a nuestros comisarios; el "muera la inteligencia!", de Millán Astray, no es sino un muera al Comisariado, creador y afirmador de la unidad de nuestro Ejército, base de su creciente fortaleza. El trabajo político en el Ejército es, repetimos, de importancia capital; por su medio logran nuestros comisarios poner a disposición de los mandos, no asalariados ni autómatas, incapaces de avanzar sin estar precedidos por toneladas de metralla, sino hombres como los de Levante, como los de Extremadura, como los heroicos hombres del Ebro, animados de inquebrantable voluntad de vencer, porque saben que luchan y resisten por propio interés y en defensa de derechos, deseos y sentimientos comunes: integridad territorial y económica de la patria, derecho a regirnos como queramos, libertad de conciencia, progreso y justicia social... Tales razones exigen que todos nosotros prestemos nuestro más decidido apoyo al perfeccionamiento del Comisariado, y en tal aspecto de ayuda deben distinguirse especialmente los mandos militares, rodeando a los comisarios, y especialmente a los comisarios de compañía, ya reconocidos como tales por el Gobierno de unión nacional, del respeto y cariño necesarios para prestigiarlos al máximo frente a las unidades, facilitándoles el desempeño de su misión, dando así una prueba práctica, mejor que otra alguna, de la voluntaria y entusiasta aceptación de una nueva disciplina, que sin detrimento para el respeto jerárquico, sin dejaciones de autoridad inadmisible, reforzando el concepto de obediencia al mando militar y exigiendo responsabilidad inmediata para el que no la practique, diferencia esencialmente al Ejército español del de la invasión, al Ejército democrático del antiguo ejército de autómatas. Esta ayuda supone como condición previa, para realizarla inteligentemente, la absoluta comprensión, por mandos y comisarios, de sus funciones respectivas, que habrán de ejercerse (como dice el último decreto sobre el Comisariado) "sin interferencias", actuando en dos órbitas concéntricas sobre el combatiente.

Si algún apóstol o enviado de la paz llamara a nuestras puertas con proposiciones de mediación o de fraccionamiento, nuestra respuesta será un gesto cortés, pero seco y firme, de despedida. (NEGRIN)

## El comisario de compañía en el combate defensivo

Cuando las fuerzas combatientes entran en el desarrollo práctico y verdadero de la técnica militar, ya sea ofensiva o defensiva, es cuando el comisario juega el papel fundamental de su existencia en el Ejército; primero, porque su constante trabajo, realizado en jornadas de inactividad militar, empieza a dar su fruto; su constante preocupación por educar políticamente a sus soldados la ve transformada en vigorosa moral combativa; sus desvelos por aumentar su capacidad los convierte en condensados en la resistencia infatigable frente al enemigo y en infinidad de casos de heroísmo; segundo, porque demostrará en pleno combate sus dotes de organizador, sus cualidades de imprescindible en la lucha. Es precisamente a este orden al que nos vamos a referir, por ser una actividad no muy practicada por la mayor parte de los comisarios de nuestra división.

La guerra moderna, practicada en nuestro país como ensayo de

las teorías de la guerra, nos demuestra que no ya sólo es necesario pegarse al terreno, sino enterarse en él, dado que las preparaciones artilleras y los constantes bombardeos de la aviación desfiguran la orografía del terreno y sepultan a los hombres que defienden las posiciones si éstos no se cobijan en profundos refugios. Este martillamiento constante de metralla hace que las fuerzas pierdan la formación inicial en que estaban colocadas para rechazar a la infantería enemiga y se coloquen por grupos, más o menos numerosos, según las posibilidades de defensa que ofrezca el terreno. Nuestra resistencia en los diversos frentes nos ofrece la seguridad de poder aguantar estos torrentes de metralla si la infantería que defiende las posiciones está dotada de una fuerte moral o impresionada por el valor contagioso de uno o varios de sus defensores. El comisario, una vez comenzado el combate, no tiene la posibilidad de estar presente en

## Tópicos fascistas



"Mejoramiento de la raza"

## Solidaridad entre el pueblo catalán y el Ejército

## Las fuerzas de Seguridad de la Generalidad defienden en los frentes la Independencia de España y la libertad de Cataluña

BARCELONA 15.—Ha regresado de su visita al frente del Este el consejero de la Generalidad señor Sbert, quien manifestó a los periodistas que había recorrido el

## Inauguración de la Exposición Artísticocultural del primer Cuerpo de ejército

En el salón de la Delegación de Propaganda y Prensa, calle de Medinaceli, 6, se celebró ayer tarde el acto de inaugurar la Exposición Artísticocultural organizada por el primer Cuerpo de ejército. Al acto asistieron el comisario superior del ejército del Centro, Sr. Piñuela; el delegado de Propaganda y Prensa, D. Migue; San Andrés; el teniente de alcalde del distrito de la Latina, Sr. López y López, en representación del alcalde de Madrid; el señor Estellés, jefe de los Servicios de Sanidad Militar; el secretario del Presidente del Consejo de ministros, Sr. Romero; el presidente de la Audiencia, Sr. Castellanos; el

capiente coronel jefe del primer Cuerpo de ejército, Sr. Barceló; jefe y comisario del segundo Cuerpo, el jefe de la 7.ª División, Sr. Zúñiga; delegado de la Generalidad, Luis Civil, y numerosos jefes y oficiales de las distintas unidades del Ejército.

El comisario inspector del primer Cuerpo de ejército, Sr. Hervás, pronunció el discurso inaugural de la interesante Exposición.

Comenzó haciendo grandes elogios de los soldados del Ejército popular, que demuestran su amor a la cultura y su espíritu artístico, dedicando las horas de descanso que les permiten sus deberes militares a realizar trabajos, que, como los que figuran en la Exposición, demuestran hasta dónde llega su afán de cultura y de arte. Estos soldados, que en varios actos han dado también pruebas de un acendrado amor a la infancia huérfana por las horribles matanzas fascistas, y que llevan su altruismo hasta ver instituida una residencia para los trabajadores de las industrias de guerra necesitados de asistencia y reposo; soldados del Ejército popular que olvidan sus propios sufrimientos para acudir a remediar los de los demás y a superarse artística y culturalmente; que luchan con heroísmo para vencer en la guerra y con afán por triunfar en la paz por medio del arte, la cultura, el trabajo y el amor a sus semejantes. Con estos soldados hemos hecho el Ejército popular, gloria de la República y envidia de todo el mundo. Terminó rindiendo tributo de admiración a Madrid, orgullo de España, a la que dedica un saludo en nombre del Ejército.

La Exposición es muy interesante; figuran en ella admirables trabajos de cultura, grabado y gran profusión de maquetas de todos los servicios del Ejército, destacándose las de las secciones de Ingenieros y Artillería. Entre los numerosos trabajos curiosos que figuran en la Exposición se destacan dos huesos de acolituna; en uno de ellos, el sargento de Transmisiones Bonifacio Peris ha grabado con un afilero los retratos de Azafia y Miaja. En otro, el soldado Antonio Puche del Estado Mayor de la 108.ª Brigada, valiéndose de la misma "herramienta", ha vaciado una moneda que tiene en sus brazos a su hijo. Los retratos de Miaja y de Azafia son de un parecido asombroso.

La Exposición ha merecido grandes elogios por su sencillo montaje y su interés excepcional.

Cuidad las armas. Tenedlas siempre listas para hacer fuego. Ello es muy importante. No golpeeis con ellas. Sobre todo, no estropeeis el punto de mira.

sector donde están destacadas en primera línea las fuerzas de Seguridad de la Generalidad de Cataluña, que mantienen un elevado espíritu, siguiendo la tradición del Cuerpo defensor de las libertades de la República y de Cataluña.

—Tanto en la zona ocupada por estas fuerzas—añade el Sr. Sbert— como en las que están a cargo de otras unidades, he podido constatar que cada día es más fuerte la solidaridad entre el pueblo catalán y el Ejército. Con el general Saravia y el teniente coronel Jover, he visitado la Escuela de Capacitación de Oficiales del décimo Cuerpo de ejército, y allí, como en todos los Estados Mayores, he tenido la satisfacción de recoger las espontáneas manifestaciones de solidaridad y simpatía de los jefes del Ejército hacia Cataluña, identificadas con la República, con nuestra lengua y con nuestro presidente.

El Sr. Sbert visitó al presidente de las Cortes y al ministro de Estado. (Agencia España.)

## ORDENES MILITARES

BARCELONA 15 (3,30 t).—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" inserta, entre otras, las siguientes circulares:

Nombrando inspector general de Instrucción militar al general don Mariano Gamir Ullbarri.

Resolviendo pase a desempeñar el cargo de jefe de estudios de la Inspección general de Instrucción militar el coronel de Infantería diplomado, de Estado Mayor, D. Mariano Alvarez Coque. (Fobus.)

## OFICIALES:

En muchas horas difíciles fuisteis elevado exponente del espíritu de resistencia y sacrificio de nuestro pueblo. Con vuestro ejemplo, pictórico de valor, sereno, experto, de insuperable heroísmo, infiltrasteis en el soldado la decisión y confianza que se necesitan para conseguir la victoria en el combate.

La República, España, espera de vosotros que en esta hora trascendental sigáis siendo el guión de prestigio y de victoria de nuestro Ejército.

España, la República, tiene que triunfar sobre sus enemigos. Por encima de todo. La victoria es nuestra; tiene que serlo. Con el pensamiento y la voluntad resuelta, con plena confianza en el triunfo, debéis cumplir todos con vuestro deber.

Serenos y enérgicos, habréis de dirigir a vuestros soldados en el combate. Que la conducta sea ejemplar. Que vuestro ánimo no desmaye. Atentos, vigilantes y dispuestos a vencer al invasor. Tenéis una responsabilidad ante la Historia. Que se diga en todo momento que supisteis descender con heroísmo la independencia de España.

todas las secciones o grupos; entonces se le plantea la necesidad de colocar en cada escuadra o pelotón uno o varios soldados de los más firmes, más audaces, más activos, que den ejemplo en todas las fases del combate y eviten la posibilidad de pánico en los soldados inseguros o arrastrados por un acto de provocación. De la actuación personal o colectiva de estos grupos de choque depende la actuación total del resto de las fuerzas. El comisario prestará una gran atención a estos grupos, preocupándose constantemente de su moral.

La personalidad del comisario, su abnegación y su valor, deberán ser puestos en acción en los momentos difíciles, cuando se produzca una situación comprometida en cualquiera de las posiciones que ocupa su compañía. Con su ejemplo personal de heroísmo y sacrificio debe arrastrar al resto de la fuerza a mantenerse de nuevo en el combate.—CELSE, comisario.

## Mensaje de despedida a las Brigadas Internacionales

BARCELONA 15 (3,30 t).—El comisario general del Ejército, señor Osorio-Tafall, ha dirigido un mensaje de despedida a los soldados de las Brigadas Internacionales, diciéndoles que la patria está orgullosa de su comportamiento. Nosotros, los españoles, que renunciamos a todo menos al orgullo de serlo, nos separamos de vosotros por imperativo de nuestra gloria nacional y fuerza espiritual de nuestro pueblo. Os despedimos con la fe en nuestros soldados, con la energía que garantiza nuestra victoria sobre el fascismo internacional, que invade nuestro suelo con el puño en alto." (Fobus.)

## PARTE DE GUERRA

(Viene de la página primera.)

Siguiendo su táctica criminal, la aviación italoalemana bombardea nuestras ciudades abiertas

AVIACION.—En las primeras horas de la noche de ayer, un hidro extranjero arrojó algunas bombas sobre la zona portuaria de Barcelona, siendo localizado por los reflectores y ametrallado por un caza republicano. A las ocho horas de hoy, nuestros cazas ahuyentaron y persiguieron a un aparato alemán Heinkel 59, que intentaba agredir Cartagena. La aviación italiana, procedente de Mallorca, bombardeó hoy Valencia y algunos puntos de la costa norte de Cataluña, causando víctimas.



Enseñanzas de la guerra

Muchas enseñanzas encierra la guerra para nosotros y para el mundo entero. Inmensa es la transformación llevada a cabo por la inconmensurable voluntad del pueblo, de un pueblo que encontraba inerte e indefenso en julio de 1936, ha sabido crearse sus propios medios de defensa al mismo tiempo que ha ido creando los firmes cimientos de una nueva sociedad.

El mundo, ese mundo que con aires democráticos claudica ante los países belicistas, puede aprender en nuestro ejemplo hasta dónde puede llegar la voluntad de un país que, ante todo, pone su independencia y su libertad.

En estos veintiséis meses de guerra se ha marcado una gran curva ascendente que representa nuestro progreso en el terreno militar, en el terreno político y en el terreno social. Aunque militarmente el enemigo ha logrado éxitos, que no tratamos de ocultar, a costa del armamento y hombres enviados por Italia y Alemania, en el fondo estos éxitos se vuelven a nuestro favor, pues aunque nos han costado pedruzcos de nuestro suelo, han servido para fortalecer nuestro Ejército, para adquirir una mayor capacitación, y, por tanto, para llevar nuestra resistencia a un plano que cada vez coloca al enemigo más lejos de su victoria.

Un país que hace más de dos años se encontraba sin Ejército, hoy día puede presentar a los ojos del mundo unos efectivos militares que son ejemplo de disciplina heroica y moral. El mayor fracaso del enemigo consiste principalmente en esto: Cuantos más éxitos logra, cuanto más fuertes son sus embestidas, más fuerte es aún nuestra moral. ¿Por qué?, preguntarán muchos. Pues por nuestra fe en el triunfo. Todos los verdaderos españoles sentimos en el fondo de nuestro ser las ansias liberadoras que merecemos, y todos estamos decididos a luchar hasta lograr ver a España en el puesto que le corresponde por su historia y por su realidad. Realidad que hoy es muy dura, pero que mañana sonreirá lisonjera, al dar su fruto la sangre generosa de los que sacrificaron su vida en el sacrificio de las ideas más bellas y justas de independencia y libertad.

José L. SANZ  
Soldado.



El teniente coronel Federico Angulo, asesinado por los facciosos

BARCELONA 15.—Se han recibido noticias que confirman el fusilamiento en Santander del que fué excelente periodista, teniente coronel Federico Angulo, que en la vida política se formó al lado de Manuel Andrés. Era redactor de "El Socialista" cuando se produjo la rebelión. Al mando de un pelotón de cien hombres acudió a luchar al Cuartel de la Montaña, y luego, a la Sierra de Guadarrama. Fué herido; pero al curar volvió de nuevo a la lucha activa, tomando parte con verdadero heroísmo en la defensa de Medellín, donde se le concedieron varios ascensos por los méritos contraídos en aquellas acciones. Convalidados más tarde estos ascensos, al formarse el Ejército popular ingresó en Carabineros, donde siguió distinguiéndose por su heroísmo y espíritu organizador. En este Cuerpo alcanzó el grado de teniente coronel, y marchó voluntario a defender Bilbao contra la invasión italiana. Caído Bilbao, marchó a Santander, donde se negó a salir. Se hizo fuerte en el palacio de la Magdalena y resistió mientras le quedó un hombre útil. Luego se rindió bajo la promesa que le hicieron los rebeldes de que respetarían a los hombres que le quedaban. Su comparecencia ante el Tribunal que lo ha juzgado ha sido un modelo de gallardía, como no pudo por menos de reconocer el propio fiscal militar. Al pedir para Angulo la pena de muerte dijo que todos los presentes habían de descubrirse ante el caballero. Angulo, al concedérsele la palabra, dijo que había luchado contra los que se habían sublevado contra la patria, y que si lo fuera concedida la libertad de nuevo volvería a combatirlos.

Las referencias que se tienen del fusilamiento del malogrado combatiente Federico Angulo añaden que su gallardía en el momento del fusilamiento fué pareja a la que siempre acusó en su lucha contra los facciosos. Colocado ante el pelotón de ejecución, no le faltó tampoco en ese instante supremo y fué la misma que siempre tuvo durante su vida de soñador independiente. (Febus.)

Hoy, nadie, ni los mismos invasores, se atreven a negar la agresión; pero en vez de asegurar el asentamiento de la paz sobre el cumplimiento de compromisos, se intenta sofisticarla con componendas y transacciones. A eso, nuestra respuesta en tres palabras: NO LO ADMITIMOS (Negrín)

DESPUES DE CANONAZOS, PANECILLOS

Madrid rechaza dignamente una vez más la grotesca maniobra fascista

El gobernador de Madrid, Sr. Gómez Osorio, pronunció anoche por radio la siguiente alocución:

¡Pueblo de Madrid! La aviación extranjera ha repetido en la tarde de hoy la grotesca maniobra llevada a cabo recientemente, lanzando sobre algunas barriadas de esta capital panecillos.

Una vez más es de justicia declarar, y la autoridad lo hace con verdadero fervor, la actitud con que el pueblo de Madrid ha recibido la acción de los facciosos. Hoy no han tirado el pan en sacos, sino que han lanzado los panecillos sueltos, y a los pocos instantes de realizado el hecho, gentes del pueblo entregaban en las Comisarias el pan de la traición, con el desprecio consiguiente.

Al propio tiempo que la complacencia y el aplauso al nuevo gesto de dignidad característica de este admirable pueblo, la autoridad hace saber a todos que, en lo sucesivo, y tan pronto se sientan las señales de alarma, todos los transeúntes deben colocarse en los refugios o en los portales, dejando la calle completamente libre a las autoridades. Nadie deberá colocarse en las azoteas, situarse en éstas o permanecer en la calle; aparte el peligro de que los traidores que hoy han tirado panecillos lancen bombas, existe el de que se produzcan heridos por la lluvia de los proyectiles de nuestras defensas antiaéreas. Del mismo modo, durante la presencia de la aviación enemiga sobre Madrid, quedarán estacionados todos los vehículos en el lugar donde se encuentren, al lado de la acera, permitiéndose solo y exclusivamente la circulación a los coches del Servicio de Incendios, ambulancias sanitarias y autoridades.

Observar sin ningún pretexto las instrucciones antedichas es obligatorio para todos, advirtiéndose a quienes no las atiendan que serán sancionados como corresponda.

RECUPERACION DE TRAPOS

La recogida de trapos favorece a nuestra economía y ayuda a los combatientes

La Comisión oficial de Recogida de Trapos de Madrid se dirige al público de la capital para señalar la colaboración que de él espera, como una de las bases fundamentales de su labor. Esta Comisión, presidida por el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, y constituida por los representantes de los partidos y organizaciones que integran el Frente Popular y de los organismos oficiales, Junta de Compras de Material del ministerio de Defensa Nacional,

Delegación de Industria, C. R. I. M. núm. 1 y Sanidad Militar, está llamada, según la orden ministerial que dispuso su constitución, a acaparar la recogida de trapos en la provincia de Madrid. Como uno de los más importantes aspectos de su labor, se propone estimular la entrega voluntaria de trapos, y a este fin quiere llevar a todos la convicción de que la entrega de unos trapos viejos o de un traje en desuso no es un acto baladí, sino una aportación de valor moral elevado y de repercusión material indudable al multiplicarse por el número de ciudadanos que la lleve a cabo, formando así un volumen indispensable para muchas industrias de guerra y para el vestuario del combatiente, descargando al Estado del desembolso de divisas correspondiente a la introducción de la misma del exterior.

La Comisión espera, pues, que cuantos tengan trapos que ofrecer lo comuniquen al teléfono 53571, o a las oficinas de Sorzano, 37, planta tercera, aviso que servirá y será bastante para que el personal adecuado se presente a domicilio para recoger lo ofrecido.

Acto pro campaña de invierno

Organizado por el Parque de Artillería del ejército del Centro y el objeto de engrasar la suscripción pro campaña de invierno, se celebró el pasado día 14, en el salón de fiestas del Cine Salamanca, un excelente baile, que resultó animado y constituyó un éxito artístico.

La sala de fiestas se hallaba concurridísima, y los ingresos han sido importantes.

Ala... gatas para los combatientes

ALMERIA 15.—Toda la producción de esparto del partido judicial de Cuevas de Almanzora ha sido adquirida por el Socorro Rojo para dedicarla a la confección de arpagatas con destino a nuestros combatientes. (Febus.)

La ejemplar y heroica actuación de la 111.ª Brigada en la operación de Las Rozas

La última operación del sector de Las Rozas fue cubierta con heroísmo, decisión y capacidad singular por la 111.ª Brigada Mixta, hicieron tal y como lo habían previsto y señalado los mandos. Al mando del capitán Juan José Visquet, atacaron al enemigo y lo



Un aspecto del sencillo homenaje a los combatientes de la 111.ª Brigada

cuyos componentes rivalizaron en ímpetu y entusiasmo. Los grupos de los cuatro batallones encargados de ejecutar dicha operación lo

arrebataron las posiciones ya conocidas.

El jefe y la tropa pusieron bien alto el pabellón del Ejército republicano. Herido el capitán Visquet, se negó a ser evacuado, y cuando le impusieron la evacuación, fué sustituido con celo y entusiasmo idénticos por el también capitán Navarro, que se puso al frente de la fuerza y la llevó a la victoria.

A los combatientes siguió una compañía de dinamiteros, que cumplió ejemplarmente con su deber, y al frente de la cual se destacó Olegario Mora.

Al tomarse el fuerte, un soldado de Ingenieros, antiguo voluntario, de diez y siete años, dió ejemplo de heroísmo y de decisión en la fortificación de las posiciones conquistadas, y todos sus compañeros lo siguieron, como un solo hombre.

La 111.ª Brigada ha escrito una nueva página de gloria. Gloria auténtica, abonada por los hechos y corroborada por las conductas, que ha sido objeto de los más cálidos elogios por parte del mando militar y político de nuestro Ejército.

Esta brigada, siguiendo el ejemplo del Centro, rememorando las hazañas heroicas de tantas jornadas gloriosas, ha demostrado elocuentemente cómo nuestro Ejército sabe resistir y está preparado para atacar. Como testimonio de homenaje a tan ejemplar labor, mandos militares y políticos obsequiaron con una comida extraordinaria a los heroicos combatientes que tomaron parte en la operación, destacando su gesta y poniendo de relieve todos los aspectos aquí señalados.

Al sencillo homenaje que se les ha tributado se une LA VOZ DEL COMBATIENTE con un saludo fraternal y renueva la fe inquebrantable del Ejército republicano en el triunfo de España y de la República contra la invasión extranjera.

Así, como lo han hecho los soldados de la 111.ª Brigada, el triunfo nadie nos lo podrá arrebatar.

UN RASGO DE HONRADEZ Y COMPANERISMO

¡Así es la conducta de los soldados del Ejército popular!

Días pasados, en la Comandancia del 699.º batallón, correspondiente a la 150.ª Brigada Mixta de la 18.ª División, el soldado Emiliano Medina Núñez, perteneciente a dicha unidad, hizo entrega de una cartera, que contenía 250 pesetas y varia documentación, que se encontraba dentro del campamento, haciéndosele entrega de la misma al soldado Alberto Cagado Molina, de la cuarta compañía, quien resultó ser su dueño.

He aquí un rasgo más de honradez y compañerismo de los soldados del Ejército popular, símbolo ejemplar de abnegación, de generosidad y honradez sin límites. ¡Cunda el magnífico ejemplo del camarada de referencia, para bien de la causa en general que estamos defendiendo!

Festival organizado por el S. T. E. de la 27 Brigada

Se ha celebrado un acto en el pueblo de Mongirón con motivo de la apertura de un Hogar del Combatiente por la Sección de Tren Automóvil de esta brigada.

Se celebró un festival, representando el Cuadro Artístico de la brigada dos juguetes cómicos, y dirigiendo la palabra a los reunidos el comandante Marcos y el comisario del Tren Automóvil del primer Cuerpo de ejército, comentando la situación actual y lo que ha de ser la nueva España, por la que luchamos y que estamos forjando.

A continuación intervino el soldado de la brigada Benamor, conocido artista valenciano, que con su actuación aumentó el contento de los presentes.

Como final se celebró una cena para los soldados de la Sección de Tren Automóvil, a la que asistieron los jóvenes de la población.

El acto fué muy elocuente, en cuanto se refiere a la penetración de los combatientes con la población civil.—Joaquín Inoles, responsable de la 27.ª Brigada.

Un festival organizado por la Dirección general de Carabineros

BARCELONA 15.—Patrocinado por la Dirección General de Carabineros se ha celebrado un agradable festival en esta población. Asistieron el ministro de Justicia, el general Asensio, el comisario general del Ejército, el director general de Carabineros, Marcial Fernández, y otras personalidades. (Febus.)

# No esperen los Gobiernos democráticos de Europa otra cosa de la República española que su indeclinable voluntad de luchar hasta vencer



## EL REARME EN INGLATERRA

Peso a todas las buenas palabras de paz con que el Gobierno inglés quiere confiar a la opinión, la carrera armamentista continúa con mayor auge. Es sintomático que la Gran Bretaña sienta con más intensidad esta preocupación después de la reunión de Munich. Ahora se solicita apremiantemente la implantación del servicio militar obligatorio y el incremento de los medios de defensa aérea. Por otro lado, Inglaterra ha cuidado últimamente sus fábricas de aviones, tanto en las islas como en el Canadá. ¿Es que el Reino Unido no estaba lo suficientemente preparado para intervenir en una guerra europea? Recordaremos todos la denuncia presentada por un diputado sobre las deficiencias observadas en el Ejército inglés, y que motivó serios debates parlamentarios, así como la fundación de una Comisión parlamentaria que comprobase la veracidad de dichas denuncias. Posiblemente, Inglaterra no tendrá organizada su defensa nacional a tono con la envergadura de una gran guerra. Que esto no es descabellado lo prueba la campaña nacional que se ha desatado pidiendo severas medidas militares encaminadas a dotarla de un Ejército potente y bien pertrechado.

Elementos tan destacados en la política inglesa como mister Eden, en el discurso pronunciado últimamente, ha aludido a las insuficiencias de la defensa nacional. La voz de Eden es autorizada y no está sujeta a histrionismos de ninguna especie que pudieran perjudicar al Gobierno. No cabe la menor duda de que Inglaterra no se encuentra suficientemente preparada en el aspecto militar, según corroboración de muchas opiniones prestigiosas. Por consiguiente, se explica el enfriamiento surgido en las esferas gubernamentales y en la opinión inglesa demandando un Ejército como requieren las circunstancias.

## LA RETIRADA DE VOLUNTARIOS

La Comisión Internacional designada para efectuar el control de la retirada de voluntarios antifascistas llegará hoy a nuestro país. Con entera libertad de movimientos podrá fiscalizar cuanto crea conveniente. El Gobierno de la República actúa, como dijo un político reaccionario, con luz y taquígrafos. Sus actos son claros y se producen a plena luz del día. No tememos la fiscalización de una comisión o de veinte comisiones.

Por el contrario, la retirada anunciada por Mussolini se lleva sin el menor control de nadie. El "duce" no retira a diez mil soldados, sino a diez mil inválidos. Y los retira a espaldas de la opinión internacional o de una Comisión al estilo de la que actuará en la zona republicana. También aquí, como en tantas cosas, resalta nuestra conducta limpia con los procedimientos cenagosos que emplea el fascismo. Es esta conducta la que nos hace ser desconfiados extremadamente en la sinceridad que puede haber en la retirada de las tropas italianas. Más que en las buenas promesas del fascismo, estamos en la seguridad de nuestras armas y en la disposición insubornable de no dejar a un extranjero en nuestro suelo.

## Los "nazis" han llevado a Austria el terror y la perturbación

LONDRES 15.—Según noticias de Viena, publicadas en casi todos los periódicos londinenses, se han producido varios sucesos en el barrio judío de la capital austríaca. Individuos de las juventudes "nazis" y secciones de Asalto se han dedicado a toda clase de desmanas, asaltando tiendas y atacando propiedad de judíos, e incluso prendieron fuego a una sinagoga, que quedó medio destruida.

Algunos periódicos británicos critican severamente estas agresiones y ponen de relieve la escasa tranquilidad que reina en Viena desde que Austria cayó en manos de quienes se precian de ser los eficientes guardadores de la tranquilidad pública. (Fabra.)

## LEED Y PROPAGANDA LA VOZ DEL COMBATIENTE

## Se insinúa ya que Hitler reclamará colonias dentro de unos meses

WASHINGTON 15.—El Foreign Polyt publica un artículo de Stone, uno de los periodistas más autorizados en cuestiones internacionales, sobre "La lección de Munich y los cambios que producirá en la política norteamericana". Hace notar que los Estados Unidos esperan a ver lo que sucede antes de tomar decisiones, y observan a Londres y París más aún que a Berlín y Roma. Dice que el Cham-

## El fracaso militar del Gobierno Chamberlain Mister Eden reconoce las insuficiencias de la defensa nacional inglesa

LONDRES 15.—En un discurso pronunciado anoche en Cardiff, Eden ha subrayado la necesidad de un esfuerzo concertado de toda la nación que rebasa los hechos hasta ahora en tiempos de paz, renunciando, a pesar de haberse evitado la guerra, a volver por tiempo indefinido a la vida fácil y confortable. Dijo que entramos en un período que podrán ser necesarios cambios de estructura social y económica tan amplios, como los registrados en otros países, abandonando las diferencias de clases y partidos. Aludió a las insuficiencias de la defensa nacional, debidas a que la industria de armamento está organizada en Inglaterra y Francia a base del tiem-

po de paz, contrariamente a los Estados totalitarios. (Fabra.)



MISTER EDEN, que nuevamente ha dejado oír su voz disonante de la del Gobierno que preside el infame Mr. Chamberlain.

## Proposiciones deshonestas



—¡Por mi honor, Benito: reportate, que he oído voces!

## Se paga a Checoeslovaquia el despojo de que ha sido objeto

LONDRES 15.—El Gobierno británico ha acordado solicitar del Banco de Inglaterra que ponga a disposición del Gobierno de Checoeslovaquia un anticipo de diez millones de libras esterlinas, las cuales se destinan a los gastos más urgentes ocasionados por la nueva situación del Estado checo, y especialmente a socorrer a los refugiados. (Fabra.)

## La mentira de la retirada de italianos

TREINTA Y NUEVE AVIADORES ITALIANOS LLEGAN A TERRITORIO FACIOSO

GIBRALTAR 15.—Anoche desembarcó en Gibraltar del barco "Conde de Saboya" un grupo de treinta y nueve aviadadores italianos. Estos continuaron su viaje para La Línea, desde donde se trasladarán a Sevilla para prestar servicios junto a las fuerzas invasoras. También informan de Cádiz que ayer llegó a este puerto el buque de guerra alemán "Deutschland". (Agencia Española.)

## RIVALIDAD ENTRE PIRATAS

## Mussolini comienza a ver con desagrado la expansión alemana

### Propone una reunión de los cuatro para frenar los pies a Hitler

PARIS 15.—Comentando el conflicto húngaro checo, el "Petit Parisien" dice: "Parece que Mussolini, después de las duras lecciones de la anexión de Austria y de la de los sudetes, desea poner un freno a la expansión alemana en la Europa central. Por el contrario, Hitler desea claramente aprovecharse de esta hora propicia para extender sus tentáculos lo más lejos posible, en dirección al Suroeste. Es curioso ver cómo los dos sostenedores del eje puedan llegar a un acuerdo, que parece imposible." "Le Journal" dice que los ita-

llanos, estimando que no hay tiempo que perder, quieren una nueva reunión de los cuatro; pero chocan con la oposición de Hitler. El periódico añade que Italia ha propuesto la reunión en Venecia, la semana próxima, de una conferencia de ministros de Negocios Extranjeros de las cuatro potencias, a la que tal vez asistirían observadores polacos. "L'Homme Libre" hace notar que el eje Roma-Berlín es muy sólido cuando se trata de instituir una política de prestigio; pero no lo es cuando se trata de fijar la influencia de cada uno. (Fabra.)

### Si el Gobierno húngaro reanuda las conversaciones con el checo, no habrá reunión de los cuatro

PARIS 15.—A última hora de la mañana se aseguraba que el proyecto de reunión de los ministros de Negocios de Francia, Inglaterra, Alemania e Italia, para arbi-

trar en el conflicto checo-húngaro, había sido abandonado, pues, al parecer, el Gobierno húngaro está dispuesto a reanudar las conversaciones directas. (Fabra.)

## UNA ESTADÍSTICA INTERESANTE

## Rusia, a la cabeza de las fuerzas aéreas y terrestres

### Se comprueba que Inglaterra tiene el Ejército más reducido entre los grandes Estados

PARIS 15.—"Paris Soir" publica una estadística procedente de Norteamérica sobre las fuerzas aéreas que poseen los principales Estados, diciendo que Rusia cuenta con 7.000 aviones, Alemania, 6.000; Inglaterra, 5.000; Italia, 5.000; Francia, 3.400.

Y refiriéndose a la misma estadística a las fuerzas de tierra dice que Alemania dispone de un Ejército regular de 800.000 hombres; Francia, 700.000; Rusia, 1.500.000; Italia, 700.000; Inglaterra, 120.000; y Checoeslovaquia, 200.000, y que las fuerzas marinas de Inglaterra constituyen 15 acorazados, 59 cruceros, 161 destructores y 64 submarinos. Las de Francia, seis acorazados, 17 cruceros, 61 destructores

y 81 submarinos. Y las de Alemania, como acorazados a los cruceros, 22 destructores y 36 submarinos. Comentando estas cifras, dicho periódico dice que Francia e Inglaterra deben esperar una directiva política sobre los armamentos, ya que la inquietud pública aumenta enormemente frente a la situación extraordinaria, y sin embargo, se prolonga el silencio oficial más absoluto, a pesar de que el desarrollo de la guerra japonesa, las violencias alarmantes y continuas de Palestina, la intransigencia de Italia, los regates de la Europa central y la posición alemana, son hechos que no prometen nada nuevo a quienes quieren dormir tranquilos.

### El momento culminante de la guerra chinojaponesa

## Los japoneses realizan grandes esfuerzos para apoderarse de Cantón, siendo contenidos

CANTON 15.—Según noticias oficiales chinas, al desembarcar las tropas japonesas en la costa de Kuang-Tung, los chinos se retiraron al interior para evitar el fuego de la artillería naval japonesa. Los combates más encarnizados se han entablado alrededor de Tam-Sui, a 15 kilómetros de la costa y 35 de Techeu.

Continúan desembarcando refuerzos japoneses, habiéndose contado hasta ahora 120 transportes de tropas a la altura de Blas-Bay, y 40 barcos más a la altura de Sui-Tau; 102 aviones de bombardeo japoneses han atacado diversas ciudades en la región de Cantón.

que avanzaban hacia Tain-Yang, han sido contenidos al este de esta población, importante centro ferroviario de la línea de Pekín a Hankéu. Dos divisiones niponas que atacaban la ciudad fueron diezmadas. Los chinos han ocupado varias posiciones en la frontera de Honan, impidiendo la llegada de refuerzos japoneses. En las dos orillas del Yang-Tsé, la situación sigue sin experimentar cambio alguno. Las fuerzas de tierra japonesas se muestran muy inactivas en este frente a causa del fracaso de todos sus intentos de avance. (Fabra.)

### SON DIEZMADAS DOS DIVISIONES JAPONESAS

HANKÉU 15.—En la provincia de Honan, las tropas japonesas,

Nuestro teléfono: 56125

La paz no surgirá más que obligando a los extranjeros a que no imbriquen en nuestro pleito. Medios y obligación de hacerlo tienen quienes se llaman nuestros amigos.—NEGRIN.